PLANIMETRIA - POTRZEBNE WZORY
Trójkąty podobne
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Kąty w okręgu
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Kąt wpisany oparty na średnicy to kąt prosty
Pole trójkąta
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Trójkąt równoboczny
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Okrąg opisany na trójkącie
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W trójkącie równobocznym o boku a 
W trójkącie prostokątnym  
Okrąg wpisany w trójkąt
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Pole czworokąta
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Ciąg dalszy zadań do sprawdzianu
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Pole tréjkata jest réwne floczynowi po-
lowy obwodu tego tréjkata i promienia.
okregu wpisanego w ten trojkat.
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Pole réwnolegloboku jest rowne iloczynowi dlugo-
Sci boku i wiysokosci opuszezonej na ten bok.
P=a-h o
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Pole réwnolegloboku o bokach a i b oraz kacie
ostrym o wyraza sie wzorem: P = absin .
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Pole rombu o przekatnych dtugosci dy, da
wyraza sie wzorem: P = 1dyd.
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Pole trapezu o podstawach dtugosci a, b
i wysokosci h wyraza sie wzorem:
atb

P:2
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Zadanie 1.
Dane s trzy tréjkaty.
L IL s

Tréjkatami podobnymi sg
A tréjkaty 1 11T C. tréjkaty 111 111

B. trojkaty Li 1T D. wszystkie narysowane trjkaty

Zadanie 2.

Trojkgt ABC o bokach dlugoéci 5, 6, 9 jest podobny do tréjkata DEF, ktdrego najkrétszy bok ma

dtugosé 12— Diugosci pozostatych bokéw tréjkata DEF to

1218 45 1
AET B. 12,18 C.1535 D.
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Zadanie 3.
Pole tréjkata ABC, w ktérym [AB|=8, |[BC|=12 i <ABC=30°, jest réwne

A 10 B. 15 C. 24 D. 60
Zadanie 4.

Pole tréjkata réwnobocznego, ktdrego wysokos¢ jest réwna 3 cm, wynosi

A 4/3em? B. 3cm? C. 3V3em? D. 36V/3 cm®
Zadanie 5.

Oblicz pole trojkata prostokatnego o obwodzie 12, wiedzac, ze promiert okregu opisanego na tym tréj-
Kqcie jest réwny 2,5.

Zadanie 6.
Oblicz pole tréjkata o bokach dlugosci 3, 6 oraz 7.
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Zadanie 8.
Oblicz pole réwnolegloboku, ktérego boki maja diugosci 5 i 8, a jeden z jego katéw mierzy 135°,
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a) Oblicz diugosé okregu opisanego na tréjkacie réwnobocznym o boku
2v/3 em.

b) Promiefi okregu wpisanego w tréjkat réwnoboczny jest réwny 5 cm.
Oblicz pole kola opisanego na tym tréjkacie.
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Oblicz promien okregu wpisanego w tréjkat prostokatny, ktérego przyprosto-
Katne maja dlugosci: a) 314, b) 7124
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CECHA BBB

Jedli trzy boki jednego trojkata sa odpowiednio proporcjonalne do trzech
bokéw drugiego tréjkata, to trojkaty te sa podobne.

B
Jaaui, = ;’, = £, to trdjlaty ABC B
i A'B/C" sq podobne, co zapisujemy: o / : c a g
AABC ~ AAB'C'
c b A (e v A
CECHA KKK

Jedli katy jednego tréjkata sa rowne katom drugiego trojkata, to tréjkaty
te sq podobne.

»
Jeflia=o, f=Fi~y =7, to: B ZN
e A A

AABC ~ AABC
U,
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‘CECHA BKB

Jesli dwa boki jednego trojkata sa proporcjonalne do dwoch bokéw dru-
giego trojkata i katy zawarte miedzy tymi bokami sa réwne, to tréjkaty te
sa podobne.

Jc{di%:%iy:-{, to:
AABC ~ AA'BC!

Stosunek dlugosci odpowiednich
bokéw trojkatéw podobnych na-
zywamy skala podobiefistwa.





image3.png




image4.png
Miara kata wpisanego w okrag jest rowna polowie miary kata
srodkowego, opartego na tym samym luku.

Miary katow wpisanych w okrag. opartych na tym samym huku,
53 T6Wne.
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Pole tréjkata jest réwne polowie iloczynu diu-
gosci boku i wysokodci opuszezonej na ten bok.
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